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Erklärung zum Beschluss des Klimaschutzkonzeptes 
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren des Gemeinderates, 
liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
 
der Schutz des Klimas ist eine weltweite Gemeinschaftsaufgabe. Auch wir als Gemeinde 
Kressbronn am Bodensee müssen, können und wollen einen Teil dazu beitragen. Mit dem 
von der Gemeinde ausgearbeiteten Klimaschutzkonzept, das sich auf 135 Seiten erstreckt, 
zeigen wir Handlungsempfehlungen für die Gemeinde auf. Das Konzept beinhaltet einen 
Allgemeinen Teil, die Besonderen Teile I bis IV mit den Themenkomplexen Stromeinsparung, 
Stromerzeugung, Wärmeeinsparung und Wärmeerzeugung sowie Verkehr. Die 
Handlungsempfehlungen im Konzept sind ambitioniert, natürlich stehen sie unter dem 
Vorbehalt der Finanzierbarkeit. Es war uns als Gemeindeverwaltung aber wichtig, mit dem 
Konzept einen Rahmenplan vorzulegen, wie der Klimaschutz in unserer Gemeinde und vor 
allem die Klimaneutralität nach und nach effektiv erreicht werden kann. Auf dieser 
Grundlage werden wir daher mit Weitblick und klarem Ziel vor Augen weiterarbeiten. Ich 
freue mich, dass wir in der heutigen Sitzung einen Beschluss zum Klimaschutzkonzept fassen 
können. Ich mache keinen Hehl daraus, dass ich mir mehr Verbindlichkeit dafür gewünscht 
hätte. Die von uns eingereichten Beschlussvorschläge zum Konzept brachten dies deutlich 
zum Ausdruck. Ich hätte es für richtig gehalten, klar Position zu beziehen und dies auch zu 
bundes- und landespolitischen Themen. Ich akzeptiere aber – und so ist es in einer 
Demokratie – dass die Mehrheit des Gemeinderates diesen Weg nicht mitgehen wollte. So 
sehe ich in der Beschlussfassung des Klimaschutzkonzepts als unverbindliche Empfehlung 
den kleinsten gemeinsamen Nenner, der dafür nun aber einen Konsens darstellt. Einen 
Konsens, der trotzdem in die Öffentlichkeit eine klare Botschaft setzt: Die Gemeinde 
Kressbronn a. B. bekennt sich zum Klimaschutz und hat auch einen konkreten Plan, wie die 
Klimaneutralität erreicht werden kann bzw. welche Maßnahmen dazu erforderlich sind.  
 
Mein Dank gilt an dieser Stelle allen, die am Konzept mitgewirkt haben. Besonders erwähnen 
möchte ich dabei unseren Klimaschutzbeauftragten Herrn Dr. Thomas Hegel. Seit seiner 
Berufung ist die Gemeinde beim Klimaschutz weiter vorangekommen. Unsere Zielsetzungen 
sind nun auch künftig klar. Wir machen unsere Gemeinde nun klimaneutral.  
 
Herzlichen Dank.  


